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ВСТУП  

 

Актуальність дослідження. Усвідомлені особистості на протязі свого 

життя прагнуть бути відносно незалежними, автономними від різних впливів 

ситуацій та самостійними свідомо регулюватисвою поведінку і діяльність та 

організовувати оточуючій простір. Вольові якості особистості такі, як 

активність, самостійність, цілеспрямованість, відповідальність за свої 

рішення та дії, дисциплінованість являються важливими для саморегуляції 

особистості. Формування та розвиток вольових особистісних якостей мають 

високе значення для багатьох видів практичної діяльності особистості. 

Проблеми волі, вольових якостей особистості та їх взаємозв’язки із 

успіхом діяльності є актуальними і займають важливе місце в психологічній 

науці. 

Мотиваційний підхід вивчали Л.С. Виготський, С.Л. Рубинштейн, Л.І. 

Божович,Д.Н. Узнадзе, А.В. Петровський, Р. Декарт, Т. Гоббс, В. Вундт, К. 

Левін,Н. Хекхаузен, Е. Толмента ін. Регуляційний підхід досліджували          

А. Бен,Т. Рибо, В. Джеймс, Ч. Шеррингтон, І.М. Сєченов, В.К. Калин, В.І. 

Селіванов та ін. 

Узагальнення літературних джерел засвідчує, що, не зважаючи на 

древню історію, проблема волі не достатньо досліджена і має багато 

суперечностей у поглядах стосовно її змісту, механізмів прояву та умов 

формування (С.Л. Рубінштейн, Д.Н. Узнадзе, В.І.Іванніков, В.К. Калін, В.І. 

Селивановта ін.).  

Як показує аналіз літератури, поняття волі трактується фахівцями 

неоднозначно. Однією з причин такого стану є інтегративність волі, яка 

пронизує різні особливості особистості. Про це вказують дослідження які 

засвідчують, що волю не можна розглядати ізольовано, оскільки вона 

перетинається майже з усіма основними психічними реаліями (мотивація, 

ціль, дія, вчинок, пізнавальні та емоційні процеси, характер тощо).  
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На сьогоднішній день вольові якості особистостіяк предмет дослідження 

перебувають у стані змін, які багато в чому пов’язані з загальним 

переосмисленням проблеми волі, диференціацією основних понять, а також 

зі збільшенням теоретичного і практичного інтересу до даної галузі знань у 

різноманітних науках таких як філософія, психологія, біологія, фізіологія, 

нейронауки. Дані зміни мають вагоме значення не лише для наукового 

простору зокрема, але і для суспільства загалом. 

Великий пласт досліджень спрямований на виявлення самого 

процесу зародження вольових процесів як в онтогенезі так і в 

філогенетичному розвитку людини (В. Вундт, Ю.Б. Гиппенрейтер, У. Джемс, 

С.Л. Рубінштейн, В.І.Селіванов).  

Вагомий спектр досліджень проводиться у сферах освіти спорту 

військової та професійної діяльності. Дослідження вказують на те що, що 

розвиток вольової регуляції впливає на успішність у шкільній 

освіті(Ю.А.Аргентов, Л.І. Божович та ін.) 

У західному науковому просторі актуальності набувають переваги 

дослідження самої сутті терміну«воля» та дослідження, як той чи інший 

концептуальний підхід до визначення поняття «воля» впливає на поведінку 

людини. У всіх цих напрямках дослідження є дещо спільне. Всі вони 

направленні на дослідження впливу волі, вольової регуляція чи вольових 

якостей на людину та його майбутнє. 

В нашому дослідженні ми не фокусувалися на якомусь окремому 

напрямі трудової діяльності чи на конкретному віковому періоді, ми 

вирішили розглянути це питання а саме вплив вольових якостей в контексті 

впливу на майбутнє у цілому. Ми вважаємо що такий підхід допоможе 

розкрити цю проблему більш повно та детально, тобто розглядати 

досліджувану проблему як цілісну картину, а не як окремі її частини.  

Для вчених і фахівців різних наукових напрямів (філософія, психологія, 

менеджмент, політика і ін.), проблеми волі і вольової регуляції поведінки та 

діяльності людини залишаються найактуальнішими. 
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У психології дослідження проблеми волі і вольової регуляції вивчали Р. 

Ассаджіолі, І.Д. Бех, В. Вундт, У. Джеймс, В.А. Іванніков, Є.П. Ільїн,  В.К. 

Калін, К. Левін, О.М.Леонтьєв,Р.Мей, Ж.Нюттен,Т. Рибо,  С.Л. Рубінштейн, 

Д.Н. Узнадзе,X. Хекхаузен, М. Чиксентміхайї та ін. 

Особливості вольової сфери особистості у професійній діяльності 

вивчали Г.О. Балл, Є.П. Ільїн, Л.М. Карамушка, С.Д. Максименко, 

Т.П.Чернявська, Ю.М. Швалб, В.Н. Шляпніковта ін. 

Розуміння природи волі важливо для регуляції поведінки та діяльності 

особистості і усунення негативних наслідків. Саме проблема вольових 

якостей стає актуальна у наш час коли люди перебувають у постійному 

стресі на їх тиснуть багато відволікаючих чинників і за для того шоб досягти 

успіху нам потрібно задіяти більше вольових зусиль ніж раніше коли ще 

технічний прогрес ще не був так розвинений. 

Отже, актуальність та соціальна значущість проблеми та її недостатня 

наукова вивченість обумовили вибір теми дипломної роботи «Вплив 

вольових якостей особистості на самореалізацію в майбутньому"». 

Мета роботи полягає в теоретичному і емпіричному виявленні 

психологічних особливостей вольових якостей у людей та виявлення рівня їх 

самореалізації. 

Для досягнення мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми волі у психологічній науці, 

розкрити її концептуальні основи та підходи до вивчення проблеми 

самореалізації особистості. 

2. Визначити й обґрунтувати основні діагностичні методики 

дослідження вольових якостейособистості. 

3. Виявити з допомогою емпіричного дослідження особливості 

взаємозв’язку вольових якостей та самореалізації особистості.  

Об’єктом даної роботи є феномен вольових якостей особистості. 

Предметом роботи - психологічні особливості вольових якостей у  само 

реалізованих людей. 
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Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань 

використовувались такі методи дослідження: 

- теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення і систематизація 

теоретичних концепцій і положень щодо проблеми ризику і ризикованої 

поведінки; 

- емпіричні: 

- опитувальник для оцінки свого завзяття (Є.П. Ільїним,                                    

Є. К. Фещенко); 

- самоактуалізаціонного тесту САТ; 

- опитувальник «Вольові якості особистості»(М.В. Чумаков). 

- статистичної обробки отриманих даних здійснювалися в 

комп’ютерних програмах MicroSoft Excel і SPSS 18 шляхом застосування 

кореляційного аналізу та аналізу таблиць спряженості із застосуванням 

критеріїв Колмогорова-Смирнова і кореляційного аналізу критерій Пирсон. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

результати, отримані в ході дослідження, можуть бути використані для 

створення програм психологічної підтримки студентів в період їх навчання 

в виші і на етапі первинної професіоналізації.  

Апробація результатів дослідження. Результати даної роботи було 

обговорені на Міжнародній науково-практичній конференції «Вплив 

вольових якостей особистості на самореалізацію в майбутньому». Одеса, 

05.11.2020. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (98 найменування, серед 

них 6 іноземних). 10 таблиць, 1 рисунків. 

Основний текст курсової роботи викладено на 3 - 73 сторінках. Повний 

обсяг курсової роботи 99 сторінок 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретико - емпіричного дослідження проблеми вольових 

якостей особистості та зв’язки їх з успіхом у майбутньому дали змогу 

сформулювати такі висновки. 

1. На основі теоретичного аналізу і подальшого узагальнення 

результатів дослідження проблеми волі та вольових якостей було з’ясовано, 

що воля – являє собою здатність людини приймати рішення на основі 

процесів мислення, та контролювати поведінку, емоційну сферуособистості.  

В останній час спостерігається зростання досліджень в даній галузі які 

спонукають до переосмислення поняття«воля». Та переглянення його як 

біологічних основ виникнення так і психологічних основ. 

До загальних підходів дослідження проблеми самоактуалізованої 

особистості можна віднести наступі підходи: психоаналітичний,  

особистісний, мотиваційний.  

Кожен з підходів відображає особистість  з різних сторін, що дає смогу 

більш детально поглянути на проблему, що призводить до більшої кількості 

наукових досліджень та їх різноманітності.   

2. Визначено й обґрунтовано психодіагностичний інструментарій, що 

дозволяє вирішити проблему виявлення взаємозв’язків вольових якостей 

особистості і самоактуалізації, який складається з 3-х психодіагностичний 

методик:  

- опитувальник для оцінки свого завзяття методика розроблена Є.П. 

Ільїним і Є.К. Фещенко; 

- самоактуалізаціонного тесту САТ  

- опитувальник «Вольові якості особистості» , розробник: М.В. Чумаков. 

3. Виявлена статистично значима відмінність між групою обстежуваних 

із наявністю високого показника вольових якостей особистості та 

випробуваними з само актуалізованою особистістю.  

Кореляційний взаємозв’язок виявлений між наступними показниками: 
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Відповідальність – опора на себе 

Рішучість – ціннісні орієнтації 

Ініціативність – ціннісні орієнтації 

Ініціативність – спонтанність 

Самоприйняття – наполегливість 

Самоповага – завзяття  

Креативність – енергійність  

Пізнавальна активність – цілеспрямованість  

Проаналізувавши отриманий взаємозв’язок ми можемо зробити 

допущення що наявність високо розвинених вольових якостях особистості 

буде також зустрічатися з наявністю рис само актуалізованої особистості. 

Що підтверджує наше припущення про те що вольові якості особистості 

впливають на успіх людини. Але також мі маємо звернуті увагу на те що 

нами проводився кореляційний аналіз даних тобто ми не можемо 

стверджувати на детермінованість вольових якостей та само актуалізації. 

Можливо на підвищення однієї з перемінних впливав інший чинник який не 

був розглянутий.  
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